



V Rychnově už stojí hrubá stavba nového pavilonu

V areálu rychnovské nemocnice pokračují za plného provozu práce na výstavbě nového multioborového pavilonu a modernizaci několika pater stávajícího pavilonu DIGP. Do stavební části kraj zatím proinvestoval zhruba 114 milionů korun z celkových 756 milionů korun bez DPH. Nové části nemocnice by měly začít sloužit pacientům příští rok.

V areálu nemocnice momentálně probíhá výstavba nového pavilonu urgentního příjmu – pětipodlažní přístavby stávajícího pavilonu DIGP – a rekonstrukce tří podlaží stávajícího objektu DIGP. Obě budovy budou propojeny, čímž vznikne jeden multifunkční



celek, jehož zprovoznění je plánováno koncem roku 2025. Důležitá stavba umožní změnu systému příjmu pacientů a zefektivnění poskytování zdravotnické péče.

„Královéhradecký kraj si je vědom smyslu této významné investice pro Rychnovsko. Rychnovskou nemocnici vnímáme jako součást páteřní sítě krajské-

ho zdravotnictví. Svědčí o tom nedávno schválené částečné osamostatnění, díky čemuž má nemocnice větší ekonomickou nezávislost na Oblastní nemocnici Náchod, pod kterou stále patří. V investování do sítě našich nemocnic nezpomalujeme a v současné i nadcházející době jsme do každé z nich, tedy do té v Jičíně, Trutnově, Náchodě a Rychnově, připraveni investovat jednu miliardu korun, což výrazně pomůže zefektivnit jejich provoz, ale zejména ještě zlepši kvalitu poskytované péče o pacienty,” potvrdil hejtmán Martin Červíček. |

Dokončení na straně 2

SLOVO HEJTMANA

Vážení a milí spoluobčané, věřím, že lednový restart po maratonu posledních týdnů v uplynulém roce přinesl



nejenom nová předsevzetí, ale hlavně potřebnou energii a optimistický pohled pro nadcházející období. Únor je nejkratším měsícem v roce, ale je také obdobím, kdy se prodlužuje den a podle pranostik dochází k oblevě a lámou se ledy. Jsem rád, že v přeneseném slova smyslu se ledy začaly lámat nejen v přírodě. Jako například v několika oblastech naší krajské dopravy. Kromě pokračující výstavby ŘSD (dálnice D11 a D35, obchvatů Jaroměře a Nové Paky) zcela jistě zejména ty z vás, kterým život znepříjemňuje narůstající tranzitní doprava v oblasti Náchodska, potěší již definitivně potvrzené stavební povolení pro stavbu obchvatu Náchoda. O jeho realizaci se uvažuje a průběžně jedná přes dvacet let. Obchvat spolu

s další krajskou významnou stavbou, jíž je přeložka silnice II/303 Běloves – Velké Poříčí, kterou jsem před sedmi lety při svém nástupu do vedení kraje vytáhl ze dna šuplíku a považuji ji tak trochu za své dítě, výrazně odlehčí přetíženým silnicím v této části regionu. Stavba zmiňované přeložky započne už v letošním roce v rámci plánovaných dopravních staveb, jejichž investiční objem je pro letošek předpokládán ve výši 1,4 miliardy korun.

Další dobrou zprávou je, že po mnoha jednáních, jež jsem v uplynulých letech průběžně vedl se Správou železnic a ministerstvem dopravy, můžeme počítat s významnými investicemi do modernizace železniční sítě v našem kraji. Konkrétně pro nadcházející roky je naplánováno několik velkých staveb, které by měly letos začít za zhruba 20 miliard korun.

Mezi ty nejzásadnější patří modernizace železničního dopravního uzlu v rámci nádraží v Hradci

Králové a na to navazující dokončení zdvojkolejnění trati ve směru na Opatovice. Důležitými investicemi jsou také ty do tratí z Chlumce nad Cidlinou do Trutnova, rekonstrukce nádraží Jaroměř, modernizace trati ve směru z Týniště do průmyslové zóny Kvasiny a z Týniště nad Orlicí do Chocně. Zejména mě pak těší finalizace přípravy zdvojkolejnění Chlumec-HK-Týniště a také modernizace tratí od Hradce Králové směrem na Trutnov a Meziměstí.

A když už jsem u dopravy, abych nezůstal jenom u té automobilové a železniční, věřím, že potěším i cyklisty.

Musím se přiznat, že poté, co jsem se před lety ujal gesce dopravy, k mým hlavním prioritám patřila především obnova krajské silniční sítě, z jejichž 3 300 km byla téměř polovina v havarijním stavu a bylo třeba nejenom zajistit navýšení objemu finančních prostředků, ale nastavit i efektivní systém oprav. A současně již výše zmiňovaná

modernizace naší železniční sítě, protože jediné tak můžeme být schopni nabídnout cestujícím nejenom vyšší cestovní komfort prostřednictvím obnovy vlakových souprav, ale také větší četnost spojů a zkrácení dojezdové doby. Nicméně si uvědomuji, že jako kraj, kde zájem o cyklistickou dopravu převyšuje celorepublikový průměr, potřebujeme smysluplně rozvíjet i síť bezpečných cyklotras. Řadu dílčích projektů se nám již podařilo zrealizovat v uplynulých letech, ale nyní jsme schválili novou strategii kraje v oblasti cyklistické dopravy, v jejímž rámci připravujeme plán s celou řadou nových projektů, které umožní propojení možností evropských fondů s krajskými dopravními záměry. Tak tedy šťastnou cestu s prolomenými ledy ve všech oblastech, kde nás doposud mrazí, nejen únorovými dny, ale i všemi dalšími měsíci letošního roku!

Martin Červíček

hejtmán Královéhradeckého kraje

V krajských porodnicích se vloni narodilo 2 647 dětí

V porodnicích náchodské, jičínské, trutnovské a rychnovské nemocnice se v roce 2023 narodilo celkem 2 647 novorozenců. Na svět přišlo 1 294 dívek a 1 353 chlapců a pětina dětí (554) se narodila císařským řezem. Dvaadvacet miminek přišlo na svět společně se svým sourozencem, tedy jako dvojče.

„Celorepublikový trend klesající porodnosti neminul ani porodnice Královéhradeckého kraje – vloni se narodilo o 219 novorozenců méně než v předchozím roce 2022. Je to také nejnižší počet narozených dětí v uplynulých pěti letech,“ uvedl radní pro zdravotnictví Zdeněk Fink.

Rodiče své chlapce pojmenovali nejčastěji Jakub nebo Matyáš, mezi nejčastějšími dívčími jmény je Eliška a Viktorie. Největší miminko se narodilo v Rychnově nad Kněžnou; chlapeček Michael měl porodní váhu přesně 5 250 g a měřil 52 cm.

Oblastní nemocnice Náchod: V porodnici největší krajské

nemocnice Královéhradeckého kraje se vloni narodilo 877 dětí, z toho 442 dívek a 435 chlapců a pětkrát zde přišla na svět dvojčata. 237 porodů zde bylo vedeno porodní asistentkou. Největším miminkem v Náchodě byla Andrea s 4 940 g a 54 cm. Nejčastějším ženským jménem byla Viktorie a chlapečci dostali nejčastěji jméno Matyáš. Z méně obvyklých jmen zdravotníky zaujala Adelia, Nasua, Bianca a Maila a mezi chlapci Eliot, Slavomír, Kilián a Nikodém.

Náchodská nemocnice v loňském roce zavedla bezplatné laktanční poradenství přímo v místě bydliště. Mezi další novinky zde patří samostatné webové stránky porodnice.

Oblastní nemocnice Jičín: V porodnici jičínské nemocnice přišlo vloni na svět 681 dětí, z toho 335 dívek a 346 chlapců. Jedna maminka zde přivedla na svět dvojčata, 236 porodů bylo vedeno porodními asistentkami. Největ-



ším miminkem loňského roku byl chlapeček vážící 4 880 g s mírou 55 cm.

Nejčastějšími jmény byla Anna, Viktorie, Eliška a Natálie a z chlapečkových Matěj, Filip a Jakub. Mezi méně obvyklá jména patří Eddi, Travis, Sunny, Melani Ines a Scarlett.

Oblastní nemocnice Trutnov: V porodnici trutnovské nemocnice se v roce 2023 narodilo 587 dětí. Na svět tu přišlo 320 chlapců a 267 dívek s nejčastějšími jmény Jakub,

Vojtěch, Matyáš, Eliška, Sofie, Viktorie a Ema. Třikrát se tu narodila dvojčata. Největším miminkem v Trutnově byla Elena s 5 000 g a 54 cm.

Trutnovská porodnice od září provozuje Centrum porodní asistence, které maminkám umožňuje rodit bez lékaře, za odborného doprovodu porodní asistentky a s jistotou, že lékař i moderní přístrojové vybavení je na dosah. Těto možnosti využilo od září 65 žen.

Nemocnice Rychnov nad Kněžnou: V rychnovské porodnici se narodilo 502 novorozenců, 250 z nich byly dívky a 251 chlapci. Dvě maminky porodily dvojčata. Největším miminkem byl Michael s porodní váhou 5 250 g a 52 cm. Nejčastěji se holčičky jmenovaly Sofie, Eliška a Tereza a chlapci Matyáš, Václav a Jakub. A v porodní knize jsou uvedena i méně obvyklá jména: Tajler, Ruben, Makar, German, Serhiy, Malia, Thea Esmé, Amina a Aurélie. |

Stavba nového pavilonu v rychnovské nemocnici pokračuje za plného provozu

Pokračování ze strany 1

„Větší část hrubé stavby nového objektu je dokončena. Nyní probíhá stavba zbývající části, kde došlo ke zpoždění z důvodu nálezu vodovodního řadu v základové jámě, o kterém neexistovaly žádné záznamy. Následně se ukázalo, že je to hlavní vodovodní řad, který zásobuje vodou všechny hydranty v areálu nemocnice, proto musel být přeložen tak, aby nedošlo k přerušení zásobování vodou. Dalším zdržením byl základ stávajícího pavilonu DIGP, který zasahoval do stavební jámy a stavaři ho museli odstranit. V prvních dvou podlažích hrubé stavby objektu nového pavilonu nicméně práce pokračují a probíhá zde již montáž rozvodů vzduchotechniky,“ popsal pokračování stavebních prací Pavel



Buliček, první náměstek hejtmana odpovědný za investice.

Ve stávajícím pavilonu DIGP dělníci dokončili rekonstrukci kotelny, která byla na začátku topné sezony uvedena do zkušebního provozu. Proběhla také přeložka

svíslé i vodorovné kanalizace objektu v souvislosti s novým dispozičním řešením. Současně s tím skončily stavební práce na čtvrtém nadzemním podlaží, kde vznikly tři nové ambulance gynekologie, které již slouží pacientkám.

V areálu nemocnice se postupně připravují přeložky plynu, medicínských plynů, vody, slaboproudu a silnoproudu. Finišují práce na výstavbě nového energocentra, kde ČEZ zahájil realizaci nové elektro přípojky do tohoto nového objektu.

Celkem v areálu Nemocnice Rychnov nad Kněžnou kraj plánuje prostavět 756 milionů korun, dalších zhruba 130 milionů bude stát nové vybavení. Ze zmíněné částky je v tuto chvíli prostavěno 114 milionů korun. Státní dotaci do výše 300 milionů korun kraji postupně vyplácí Ministerstvo pro místní rozvoj ČR. Přípravu, administraci a realizaci akce kompletně zajišťuje oddělení průmyslových zón krajského Centra investic, rozvoje a inovací. |

Ředitelství silnic a dálnic ČR hodlá v dubnu vypsat tendr na stavbu obchvatu Náchoda za 3,1 miliardy korun

Ředitelství silnic a dálnic ČR (ŘSD) hodlá v dubnu zahájit výběrové řízení na stavbu obchvatu Náchoda. Stavba o předpokládané hodnotě 3,1 miliardy korun bez DPH má od 9. ledna vydané pravomocné stavební povolení. Začít by podle představ ŘSD měla ve čtvrtém čtvrtletí letošního roku a potrvá zhruba tři roky. V trase se již provádí archeologický výzkum.

„Obchvat Náchoda patří k nejvíce očekávaným dopravním

stavbám v Královéhradeckém kraji a město o něj žádá přes 20 let. Tato stavba výrazným způsobem uleví městu přetíženému tranzitní dopravou. Jakmile projekt začne, bude to společně s obchvatem Jaroměře a Nové Paky třetí takto významný počín ze strany ŘSD v našem regionu,“ uvedl hejman Martin Červíček.

Odvolení, která proti stavebnímu povolení podaly dvě fyzické osoby a náchodský spolek Sbor dobrovolných občanů, minis-

terstvo dopravy minulý týden zamítlo. Současně ministerstvo potvrdilo stavební povolení, které loni v květnu vydal královéhradecký krajský úřad.

„Na stavbu délky 7,4 km je odevzdán koncept projektové dokumentace pro provádění stavby. Zároveň se dokončuje majetkoprávní příprava,“ uvedl generální ředitel ŘSD Radek Mátl. ŘSD loni v říjnu v trase obchvatu zahájilo záchranný archeologický výzkum. Práce by měly trvat sedm měsíců.

Obchvat bude dlouhý 6,5 kilometru a mimo město svede tranzitní dopravu ze silnice I/33 mezi Hradcem Králové a hraničním přechodem do Polska. Součástí stavby bude i 930 metrů dlouhá přeložka silnice I/14, která k Náchodu přivádí dopravu od Nového Města nad Metují a Rychnova nad Kněžnou.

Obchvat bude mít dva tunely o celkové délce 463 metrů, dvě mostní estakády celkem dlouhé 583 metrů a dvě mimoúrovňové křižovatky. |

Železniční síť v regionu bude modernější, Správa železnic připravuje investice za miliardy korun

V současné chvíli má Správa železnic v Královéhradeckém kraji rozestavěné čtyři stavby za 816 milionů korun. V letošním roce zde státní organizace plánuje zahájit sedm dalších projektů, mezi kterými budou opravy tratí i rekonstrukce nádraží.

„Pravidelně jednám s generálním ředitelem Správy železnic Jiřím Svobodou a velmi mě těší jeho zpráva, že státní organizace hodlá v našem regionu zahájit v letošním roce velké stavby za dvacet miliard korun. Mezi klíčové považují zejména první etapu zásadní modernizace železničního dopravního úzlu v Hradci Králové a na to navazující dokončení zdvojkolejnění trati ve směru na Opatovice. Další investice se budou týkat například tratí z Chlumce nad Cidlinou do Trutnova či z Týniště nad Orlicí do Solnice,“ uvedl hejman Martin Červíček.

Nejvýznamnější letos zahájenou investicí bude předposlední krok ke zdvojkolejnění trati z Hradce Králové do Pardubic. V první etapě tohoto projektu projde rekonstrukcí hradecké hlavní nádraží a stavební práce budou spočívat ve výstavbě nového ostrovního nástupiště a také přestav-



bě vybraných kolejových rozvětvení. Pětiletý projekt má připravený rozpočet ve výši téměř 11 miliard korun. V roce 2028 na něj naváže závěrečná etapa, která protáhne druhou kolej na celý úsek mezi oběma krajskými městy. Správa železnic chce také v letošním roce začít s instalací zabezpečovacího systému ETCS Level 2 v úseku mezi Hradcem Králové a Pardubicemi.

Revitalizací za zhruba dvě miliardy projde v letech 2024 až 2025 také trať z Chlumce nad Cidlinou do Trutnova. Správa železnic připravuje instalaci dálkového ovládání zabezpečovacího zařízení

mezi Trutnovem a Starou Pakou a pak také rekonstrukci traťového úseku mezi Starou Pakou a Kunčicemi nad Labem, a to včetně oprav nástupišť, vybavení vybraných přejezdů novým zabezpečovacím zařízením a pořízení elektrického ohřevu výhybek.

Už na jaře tohoto roku plánuje Správa železnic zahájit rekonstrukci budovy osobního nádraží v Jaroměři, která je památkově chráněná. Vzniknou zde nové prostory pro cestující i případné komerční využití a provoz zde obnoví také restaurace.

Během září letošního roku začne třetí a čtvrtá etapa zvyšování

kapacity trati z Týniště nad Orlicí přes Častolovice do Solnice, která je silně zatížena nákladní dopravou z tamní automobilky. Úpravami projde celé kolejiště vyjma již zrekonstruovaných částí, modernizované bude také zabezpečovací zařízení a mostní objekty. Plánovaná je rovněž výhybna Rašovice. Správa železnic chce také nadjezdem nahradit přejezd v Týništi nad Orlicí v ulici T. G. Masaryka.

Ve čtvrté etapě pak plánují železničáři postavit výhybnu v Synkově a zastávku i stanici v Lipovce, která bude sloužit k deponování vozů a jejich sestavování do souprav přímo do průmyslové zóny Solnice-Kvasiny. Oba projekty mají rozpočty stanovené v součtu na 5,8 miliardy korun.

S rozvojem průmyslové zóny Solnice-Kvasiny souvisí i další drážní projekt, a tím je elektrizace trati z Týniště nad Orlicí přes Častolovice do Solnice. V rámci tohoto projektu, který je plánován na dva roky s plánovaným začátkem v září letošního roku, je i prodloužení nástupišť v Rychnově nad Kněžnou a na zastávce v Častolovicích a úprava mostních konstrukcí na vyšší třídu zatížení. |

Kraj jedná o zapojení do společné záchrany Josefova

Královéhradecký kraj vítá aktivitu státu, který v současné době nabízí prostřednictvím dvou programů ministerstva kultury a ministerstva pro místní rozvoj finance na zajištění havarijního stavu pevnosti Josefov na Náchodsku. Možnost čerpání dotací pro Josefov až do výše 1,2 miliardy korun v několika následujících letech je ale spojena s podmínkou, že se město Jaroměř a kraj zapojí do spolufinancování jednotlivých projektů.

„Chceme zahájit jednání v rámci Královéhradeckého kraje a předložíme zastupitelstvu návrh na spolupráci při záchraně pevnosti Josefov s možností čerpání dotací v rámci dvou ministerských programů. Momentálně jednáme s městem o podílu a o financování v následujících 10 letech. Pokud se na tomto domluvíme a krajští zastupitelé vysloví souhlas, budeme připraveni podepsat dohodu o spolupráci mezi ministerstvy,



krajem a městem Jaroměř,“ informovala náměstkyně hejtmána Martina Berdychová.

V případě, že by došlo ke sto procentnímu vyčerpání všech avizovaných prostředků v rámci obou dotačních programů, tak by odhadovaná spolučást žadatele na dofinancování projektů činila okolo 800 milionů korun pro město a kraj dohromady.

Město Jaroměř by již do konce ledna mohlo podat první žádosti

o dotaci z Havarijního programu ministerstva kultury.

V dotačním programu ministerstva jsou alokované prostředky na dva ministerstvem určené objekty v Josefově – vojenskou nemocnici a čtvercové kasárny. Žadatelem o dotaci bude město Jaroměř jako vlastník těchto nemovitostí, v prvních žádostech se předpokládá financování oprav střech a krovů.

Čtvercové kasárny jsou největším kompaktním městským ob-

jektem na území městské památkové rezervace v Josefově. Tento rozsáhlý areál je dlouhodobě nevyužívaný, veřejnosti nepřístupný a nachází se v neutěšeném stavu. Královéhradecký kraj ve spolupráci s městem Jaroměř a dalšími zapojenými subjekty jedná o novém využití tohoto prostoru. Záměr revitalizace má ambice stát se impulsem pro veřejný, společenský i kulturní život.

Původně jezdecké, poté dělostřelecké, a nakonec pěchotní čtvercové kasárny jsou jedním z objektů pevnosti Josefov, jejíž podstatná část byla vybudována v letech 1780–1790.

Pevnostní město, které v roce 1793 získalo své jméno na počest císaře Josefa II., je od roku 1948 součástí Jaroměře. Velkým zášahem do života Josefova byl odchod armády v 90. letech 20. století. Mnoho objektů, včetně čtvercových kasáren, zůstává od této doby bez využití. |

Rekonstrukce Vrbenského kasáren dosáhla už na čtvrtou dotaci

Královéhradecký kraj získal dotaci na rekonstrukci Vrbenského kasáren v Hradci Králové ve výši 245 milionů korun, a to na energeticky účinnou revitalizaci brownfieldů z Národního programu obnovy. Jde o čtvrtou a zároveň poslední část finanční podpory, o kterou se kraj ucházel z evropských dotačních programů.

Projekt revitalizace a kompletní rekonstrukce bývalého vojenského objektu kasáren v centru krajského města tak má zajištěnou finanční podporu v celkové výši přes 500 milionů korun. Žadatelem o dotace prostřednictvím Centra investic, rozvoje a inovací je kraj jako majitel objektu Vrbenského kasáren.

„Začátkem letošního roku získal tento projekt 55 milionů korun z Národního plánu obnovy ze zdroje určeného na rozvoj regionálních kulturně kreativních

center. Dalších 24 milionů máme na archeologickou expozici zajištěnou z individuální výzvy IROP2. O 180 milionů korun se revitalizace Vrbenského kasáren úspěšně ucházela z IROP2 v rámci výzvy pro ITI Hradecko-pardubickou aglomeraci. Aktuálně schválená dotace 245 milionů korun na záchranu brownfieldů z Národního programu obnovy je poslední ze skládačky evropských dotačních programů, ze kterých jsme se o financování záměru ucházeli,“ uvedla náměstkyně hejtmána Martina Berdychová za gesci kultury, památkové péče a cestovního ruchu.

Pro zahájení realizace celého záměru bude zásadní, jaká cena vzejde z veřejných zakázek na dodavatele projektu. Aktuálně je vyhlášena veřejná zakázka na zhotovitele stavebních prací s předpokládanou hodnotou cca 422 milionů korun bez DPH.

V dalších fázích by se pak vybírali dodavatelé, kteří budou realizovat zejména přírodovědeckou a archeologickou expozici a dodávat interiéry a vybavení objektu. „Celkový předpokládaný rozpočet tohoto strategického záměru je ve výši 800 milionů korun. Vlastní stavební práce by se měly rozběhnout v první polovině roku 2024 a podle dotačních pravidel musí skončit v roce 2025. Expozice pak budeme realizovat v letech 2026–2027,“ doplnila náměstkyně Berdychová.

Bývalý vojenský objekt by se měl proměnit v moderní kulturně kreativní a výstavní centrum, které oživí celou městskou část středu Hradce Králové. Z Vrbenského kasáren se stane moderní muzejní pracoviště, jehož tematické těžiště budou tvořit veřejnosti přístupné expozice přírody a člověka a navazující provoz kulturního a kreativního centra pod správou a odborným vedením krajské

příspěvkové organizace Muzea východních Čech.

„Oživením Vrbenského kasáren bychom chtěli udělat další krok ke vzniku podobného areálu, jaký má například Vídeň v podobě tamního MuzeumsQuartieru. Ten by měl poskytnout možnost kulturního využití nejširší veřejnosti. Obsahově by se měl mimo jiné dotýkat témat pevnostní historie či prezentovat rozmanitost přírodního a historického dědictví kraje. Ve Vrbenského kasárnách vznikne zážitkové centrum pro veřejnost postavené na moderních expozicích přírody a starších dějin člověka, průkopnické nadregionální kreativní centrum pro rozvoj a modernizaci muzeí a pro jejich spolupráci se školami a médii a konečně také krajské centrum pro digitalizaci kulturního dědictví kraje,“ popsal záměry ředitel Muzea východních Čech Petr Grulich. |

Královédvorský Safari park využije finance od kraje na nová chovatelská zařízení pro ohrožené druhy či na krmiva

Krajští radní schválili vyrovnávací platbu pro Safari Park Dvůr Králové ve výši přes 71 milionů korun, z toho více než 61 milionů korun na provoz a 10 milionů korun na investice. Finance požadované na provoz poslouží na nákupy nedotovaných krmiv pro zvířata a na osobní náklady chovatelů i dalších zaměstnanců.

Ze zdrojů určených na investice chce Safari park během letoška a příštího roku zrekonstruovat a vystavět chovatelská zařízení pro ohrožené druhy. Zoo je členem Evropské asociace zoologických zahrad a akvárií (EAZA) a plánovaná investiční akce vychází z moderních standardů jednotlivých chovů v rámci požadavků této organizace.

„Rozsah služeb poskytovaných královédvorským Safari parkem je v rámci Královéhradeckého kraje naprosto unikátní a dlouhodobě snese srovnání s nejvýznamnějšími evropskými zoologickými zahradami. Pro náš kraj má význam i díky nepochybným synergii, kdy turisté spojí prohlídku zoo s návštěvou také dalších míst v okolí. Safari park je nejnavštěvovanějším turistickým cílem v celém regionu,“ vysvětlil Pavel Bělobrádek, náměstek hejtmána odpovědný za oblast životního prostředí, zemědělství a vodohospodářství.

Safari parku se po odeznění největších vln epidemie covidu daří a dosahuje rekordní návštěvnosti ve své moderní historii. Mimo

svou výdělečnou činnost, jako jsou služby hotelu a kempu a prodej suvenýrů, získává na konkrétní projekty finance prostřednictvím dotací od Královéhradeckého kraje či Ministerstva životního prostředí ČR.

Kromě toho zoo dlouhodobě zajišťuje služby ve veřejném zájmu, když vzdělává děti, mládež i veřejnost obecně. Dále zachraňuje zejména ohrožené živočišné druhy. Takové služby bývají z principu ztrátové, a tak má Safari park právo na každoroční finanční kompenzace. Ty současné vyplývají ze smlouvy účinné do roku 2026 a schválené krajskými zastupiteli v roce 2016.

Požadovanou provozní (neinvestiční) kompenzaci na letošek

zoo stanovila podle výsledku hospodaření za rok 2022, který je již známý a ověřený. Tehdy skončila po vyloučení „tržních“ (ziskových) činností a dotací ve ztrátě ve výši právě zhruba 61 milionů korun. Očekávaný nárůst provozních nákladů z nevýdělečných činností kvůli inflaci asi o dvě procenta oproti nákladům předloňským by měly podle očekávání pokrýt vyšší tržby.

Rekordní návštěvnosti v posledních letech nahrávají mimo jiné nedávno dokončené atraktivní expozice ptactva či unikátní areál připomínající provincii Západní Kapsko. Safari park zaměstnává přibližně 200 pracovníků. |

Kraj plánuje posílit region bezpečnými cyklotrasami

Cyklistická doprava je v Královéhradeckém kraji velmi oblíbená. Podíl cest na kole po regionu převyšuje dvakrát celostátní průměr, ale mezi jednotlivými krajskými oblastmi jsou velké rozdíly. Nejen tomuto tématu se věnovali účastníci pracovní porady s názvem Rozvoj cyklo dopravy v Královéhradeckém kraji do roku 2035 a Cyklovize 2030.

Obsahem porady se staly možnosti podpory z evropských fondů, zkušenosti ohledně spolupráce a synchronizace při přípravě tras s vedením železničních či dálničních koridorů a také koordinační role v oblasti cyklo dopravy na národní úrovni. Setkání se uskutečnilo v rámci projektu Cyklovize 2030.

„V posledních letech se kraji v oblasti cyklo dopravy podařilo dokončit řadu významných projektů, které přispěly ke zvýšení bezpečnosti cyklistů. Mezi ty hlavní patří například cyklostezky na Trutnovsku v Mladých Bukách-Hertvíkovicích a mezi Lánovem a Černým Dolem, na Rychnovsku mezi Podbřezím, Bílým Újezdem a Ještěticemi. Všechny zmíněné



cyklostezky vedou podél vysoce frekventované silnice I. třídy I/14,“ řekl radní pro regionální rozvoj Adam Valenta.

Kraj v současné době nabízí finanční podporu pro obce, města a dobrovolné svazky obcí v rámci dotace na Rozvoj a budování cyklostezek a cyklotras v Královéhradeckém kraji. Finance lze využít například na projektovou dokumentaci, výkupy pozemků i na stavební práce v souvislosti s výstavbou cyklostezek a cyklotras.

Zvláštní pozornost v oblasti cyklo dopravy je věnována také

sdíleným kolům, která postupně nacházejí popularitu i ve středních a menších městech. V Královéhradeckém kraji systém sdílených kol funguje v pěti městech, a to v Hořicích, Dvoře Králové nad Labem, Rychnově nad Kněžnou, Hradci Králové a Vrchlabí. Od příštího roku se k nim přidá také Trutnov.

V návaznosti na schválenou Strategii Královéhradeckého kraje v oblasti cyklistické dopravy do roku 2035 kraj připravuje akční plán s konkrétními opatřeními, která by se měla realizovat v letech 2025–2027.

Krajští cyklokoordinátoři vyrazí do regionu, aby se blíže seznámili s konkrétními plány na výstavbu cyklistické infrastruktury. Místa s nejvyšší nevhodností či chybějící infrastrukturou ukazuje on-line mapa kraje.

„Kraj nedávno schválil Strategii v oblasti cyklistické dopravy do roku 2035, která se zabývá hlavně nedostatkem bezpečné infrastruktury. Proto se náš region připojil k projektu Cyklovize 2030, jehož cílem je budovat bezpečné cesty pro cyklisty. Na mapovém portálu Cyklovize 2030 jsou k nahlédnutí páteřní dopravní cyklotrasy a také přehled chybějící infrastruktury pro cyklisty v našem kraji. Do budoucna je důležité propojit jednotlivé obce a města nad tři tisíce obyvatel,“ doplnil radní Adam Valenta.

Strategii Královéhradeckého kraje v oblasti cyklistické dopravy do roku 2035 schválilo zastupitelstvo začátkem prosince. Více informací o Cyklovizi 2030 zájemci najdou na webu www.stavbycyklo.cz. |

Na provoz hospiců Královéhradecký kraj přispěje 25 milionů korun

Královéhradecký kraj rozdělí mezi pět poskytovatelů hospicové péče 25 milionů korun na podporu provozu šesti hospiců v regionu. Rozdělení finančních prostředků v rámci dotačního programu pro rok 2024 schválila rada kraje. Celkovou částku kraj už v předchozích letech navýšil z důvodu inflace, a tedy i vyšších nákladů.

Hospicovou péči tvoří souhrn lékařských, ošetrovatelských, rehabilitačně-ošetrovatelských a poradenských činností poskytovaných vážně nemocným pacientům. Krajský dotační program je přímo určený na spolufinancování této péče o pacienty, kteří vyčerпали možnosti kauzální léčby a nyní u nich pokračuje léčba symptomatická, která u pacientů minimalizuje bolesti a mírní

všechny obtíže jejich diagnózy i případné komplikace a zohledňuje potřeby.

Služby mobilního hospice každoročně využije téměř 400 pacientů a stejný počet využívá také lůžková zařízení. V roce 2023 kraj

provozovatelům hospiců rozdělil v rámci příspěvků na provoz 24,5 milionu korun.

Hospicovou péči v Královéhradeckém kraji stabilně zajišťuje pět mobilních hospiců, a to v Hořicích a Vrchlabí, Rychnově nad Kněž-

nou, Hradci Králové, Červeném Kostelci, Trutnově a jeden kamený Hospic Anežky v Červeném Kostelci. Kapacita pobytového hospice je 30 lůžek určených pro paliativní péči zejména o onkologicky nemocné v pokročilém stádiu. |

Rozdělení dotací na podporu hospicové péče

Název poskytovatele hospicové péče	Název zařízení	Návrh dotace
Domácí hospic Duha, o.p.s.	Centrum domácí hospicové péče	2 985 000 Kč
Domácí hospic Setkání, o.p.s.	Domácí hospic Setkání, o.p.s.	1 330 000 Kč
Oblastní charita Hradec Králové	Domácí hospicová péče Hradec Králové	2 690 000 Kč
Oblastní charita Červený Kostelec	Hospic Anežky České (terénní služba)	2 505 000 Kč
Oblastní charita Červený Kostelec	Hospic Anežky České (kamenný hospic)	14 700 000 Kč
Oblastní charita Trutnov	Domácí hospicová-paliativní péče	790 000 Kč
Celkem		25 000 000 Kč

Rychnovská nemocnice je o krok blíže k úplnému osamostatnění

Nemocnice Rychnov nad Kněžnou se od 1. ledna 2024 stala odštěpným závodem Oblastní nemocnice Náchod.

Tímto krokem získává rychnovská nemocnice, která je klíčovým zdravotnickým zařízením ve druhém největším okrese Královéhradeckého kraje, výrazně více nezávislosti a je samostatně

řízeným podnikem v rámci mateřské organizace, kterou zůstává Oblastní nemocnice Náchod.

Rozhodnutí o větším osamostatnění rychnovské nemocnice vychází z rozhodnutí rady kraje jakožto valné hromady Zdravotnického holdingu Královéhradeckého kraje.

„Rychnovská nemocnice se stala součástí Oblastní nemocnice Ná-

chod v roce 2013 z důvodu hrozícího insolvenčního řízení. Zřízení odštěpného závodu je po vzniku samostatně řízené části závodu s vlastním ředitelem dalším a finálním krokem před úplným osamostatněním. Tento krok ukáže schopnosti nemocnice ekonomicky obstát v této době, která je do jisté míry ještě složitější než v předchozích letech. Pokud se tento

model během tří let osvědčí, jsme připraveni dokončit proces úplným osamostatněním nemocnice. Předpokládáme, že i díky tomu budeme mnohem lépe definovat potřeby kraje z hlediska zajištění zdravotní péče v regionu a vlastně i možnosti samotné nemocnice s ohledem na její ekonomickou situaci,“ uvedl radní pro zdravotnictví Zdeněk Fink. |

Podpora rodiny v našem kraji pokračuje. Znovu se vypíše dotační program na podporu prarodinných aktivit

Krajská podpora navazujících činností a prarodinných aktivit bude pokračovat i v letošním roce. Rada Královéhradeckého kraje souhlasila s vyhlášením dotačního programu na podporu této oblasti. Žadatelům o finanční podporu bude letos k dispozici pět milionů korun a příjem žádostí proběhne v březnu.

Tento dotační program nadále podporuje neziskové organizace, které doplňují svou činností stávající síť sociálních služeb či nabízejí pomoc rodinám a osobám v nepříznivé sociální situaci. Právě neziskové organizace jsou

důležitou součástí v této oblasti, jelikož kapacity odborných služeb, které pomáhají stabilizovat situaci ohrožených dětí nebo rodin, nejsou dostatečné. Podpora bude směřovat k aktivitám ve prospěch osob se zdravotním postižením, podpoře duševního zdraví, prevence kriminality, protidrogové politiky, sociálně vyloučených lokalit či transformaci péče o ohrožené děti.

Královéhradecký kraj chce podpořit také organizátory Dnů pro rodinu, které se během celého roku uskuteční ve spádových

oblastech obcí s rozšířenou působností napříč regionem.

Žádost bude moci podat právnická osoba, která má vlastní identifikační číslo, od 4. do 15. března 2024. Finanční podpora v rámci krajské dotace se bude pohybovat od 10 do 120 tisíc korun pro jednu žádost. V případě aktivit podporujících komplexní pomoc rodinám s dětmi, které se mohou ocitnout nebo se ocitají v ohrožení, je minimální výše schválené dotace pro každou jednotlivou žádost 20 tisíc korun a maximální částka činí 300 tisíc korun.

V případě Dnů pro rodinu pro spádová území obcí s rozšířenou působností Královéhradeckého kraje činí minimální výše dotace pro každou jednotlivou žádost 30 tisíc korun, maximální výše pak 80 tisíc korun. V tomto případě může být dotace poskytnuta také obcím a jejich příspěvkovým organizacím.

Informace ke zpracování žádosti budou poskytovat pracovníci oddělení sociální práce, prevence a registrace sociálních služeb Krajského úřadu Královéhradeckého kraje. |

Rozvinout mezinárodní spolupráci studentů byla jedna z největších výzev, říká náměstek pro školství Arnošt Štěpánek

V únoru začne nová éra v podávání přihlášek na střední školy. Současné papírové formuláře vystřídají digitální, což má přinést zjednodušení pro uchazeče i samotné školy. Na to a další otázky jsme se zeptali náměstka hejtmana Arnošta Štěpánka odpovědného za oblast školství a sportu.

Blíží se termín podávání přihlášek na střední školy, nově elektronickou formou, kdy si žáci budou moci zvolit celkem tři školy. Jak vnímáte tento posun?

Pro devátáky a jejich rodiče to znamená především méně stresu. Nový systém výrazně zrychluje administrativu, protože si každý uchazeč předem stanoví, kam se chce dostat prioritně a která škola je pro něj bude naopak ta „záchranná“. Systém ho po zkouškách automaticky zařadí na školu, na kterou bodově dosáhne. Odpadá tedy váhání, promýšlení a odnášení zápisových lístků. Nový systém je spravedlivější.

Jak jsou naše školy připravené na nápor studentů?

Myslím si, že velmi dobře. Už loňský rok, kdy základní školu končil velmi silný populační ročník, ukázal, že v našem kraji máme na středních školách dostatek kapacit. Navíc digitální přihláška výrazně ulehčí i samotným školám.

Co kraj dělá pro rodiče a žáky, aby se v nabídkách oborů zorientovali?

V přehledné aplikaci Kam na střední na webu www.skolstvihk.cz je kompletní přehled oborů a škol. Žáci a rodiče zde také na pár kliknutí mohou zjistit i poměr počtu přihlášek a nabízených míst na jednotlivých oborech v minulém období, což je užitečné vodítko při rozhodování, jaké počty škol na přihlášce zvolit.

Jak reagujete na vyšší poptávku po všeobecném vzdělání?

Kapacity a struktura středních škol v kraji se řídí Dlouhodobým



záměrem. Bohužel tento dokument schválený minulým vedením kraje byl zaměřen zejména na zvyšování kapacit učňovského a odborného vzdělávání. Zřizování nových tříd gymnázií je v něm výslovně zakázáno, přestože v našem kraji je jejich poměr velmi nízký (pouhých 10 %). Změna tohoto dokumentu není možná, ale v současné době připravujeme nový strategický dokument, který bude lépe odpovídat potřebám našeho kraje.

Nedávno jste informoval o plánu zřídit sportovní gymnázia, je to tak?

V našem kraji sportovní gymnázium zoufale chybí. Jako aktivní sportovec a otec čtyř dcer, z nichž tři se věnují sportu vrcholově, jsem hledal cesty, jak umožnit mladým lidem věnovat se současně sportu i studiu. Plánovali jsme otevřít třídy sportovního gymnázia na gymnáziích v Trutnově, ve Vrchlabí a Gymnáziu J. K. Tyla v Hradci Králové. Žádost o jejich zápis jsme podali na ministerstvo školství v červnu a dosud nebyla vyřízena. Předpokládáme však její zamítnutí z důvodu rozporu s výše zmíněným Dlouhodobým záměrem školství v kraji. Nicméně to nevzdáváme a budeme žádat znovu. Pro mne i vedení kraje, naše žáky i rodiče to je velmi důležité.

Co je podle vás ve vzdělávání nej důležitější?

Nejdůležitější je připravit žáky našich škol co nejlépe na jejich budoucí život. Vzdělávání prochází obrovskou proměnou a stále více ho ovlivňuje například umělá inteligence. Velké změny přinesl i covid, který nás naučil využívat on-line vzdělávání. Kombinace prezenční výuky s on-linem je nesmírně zajímavá. Současně je důležité nechat studenty pracovat na reálných projektech, aby si osahali praxi.

To v praxi probíhá jak?

Náš kraj v loňském roce pořádal velmi úspěšnou Olympiádu dětí a mládeže. Logo olympiády navrhli sami studenti (v soutěži bylo 110 návrhů), stejně jako podobu maskota nebo pohárů. Propagační materiály jsme tiskli na střední škole ve Velkém Poříčí v rámci praxí, a dokonce se nám podařilo vytvořit studentský novinářský tým, jehož reportáže se vysílaly na České televizi.

Dalším zajímavým příkladem je robot Edgar, kterého kraj pořídil na základě memoranda s Nadačním fondem Škoda Auto. Naši studenti se díky tomu mohou učit pracovat a programovat na high-tech robotické ruce, se kterou se jednou setkají třeba i ve svém budoucím povolání.

A co náš kraj a mezinárodní spolupráce studentů?

Rozvinout mezinárodní spolupráci našich studentů byla jedna z největších výzev, s nimiž jsem do své funkce před třemi lety vstupoval. V minulých dnech jsme oslavili obrovský úspěch v podobě získání krajské akreditace v programu ERASMUS+, která umožní využití programu mnohem většinou počtu studentů i pedagogů z regionu.

Daří se nám vysílat v mnohem vyšší míře studenty do zahraničí. Za zmínku stojí například pořádání mezinárodní kulinářské soutěže nebo mezinárodního setkání v oblasti kybernetické bezpečnosti,

kde se studenti učí bránit kybernetickým útokům na modelu jaderné elektrárny.

Takže to má smysl?

Rozhodně ano. Já sám jsem byl v době středoškolských studií jazyky téměř nepolíben. Po revoluci jsem se naučil velmi dobře anglicky i německy, hodně jsem cestoval, a právě zkušenosti ze zahraničí mi doslova změnil život. Dnes se domluví pět jazyků, přestože ruštinu již nikdy v životě nepoužiju.

Jak vnímáte využití umělé inteligence ve vzdělávání?

Náš kraj je na špici v oblasti využívání umělé inteligence ve vzdělávání. Pořádáme konference a vzděláváme učitele. Díky této technologii mohou připravovat mnohem zábavnější a kvalitnější hodiny přímo na míru jednotlivým žákům. Současně upozorňujeme na rizika s tím spojená. Mimořádně popovídáme si s umělou inteligencí je zajímavé dobrodružství pro všechny. Určitě si to vyzkoušejte.

Je něco, co byste chtěl vzkázat žákům, potažmo nejmladší generaci?

Aby hledali to, co je baví. Aby našli vášeň a naučili se dobře komunikovat. Jako kouč vnímám, jak obrovské štěstí mají ti, kdo dělají práci, která je baví a naplňuje. Myslím také, že je důležité snažit se dělat vždy něco navíc. A je jedno, jestli to bude sport, práce na zajímavém projektu nebo třeba hraní počítačových her.

Všem žákům přeji, aby je vzdělávání bavilo. Nikdy vás nebude bavit vše, ale vždy je dobré si najít něco, v čem vidíte smysl a co vás baví. A pokud to nevidíte, neváhejte se obrátit na učitele, kteří vám pomohou to hledat. Máme v kraji skvělé učitele, kteří vás rádi nasměrují. Jen prosím nesedte tupě u mobilních telefonů a nekoukejte na bezobsažná videa. |

Královéhradecký kraj a Nadační fond Škoda Auto podporují inovace ve vzdělávání. Středoškoláci ve Vrchlabí už testují nového robota

Představitelé Královéhradeckého kraje a Nadačního fondu Škoda Auto (NFŠA) podepsali memorandum o spolupráci, jehož cílem je podpořit inovace ve vzdělávání a reagovat na zvyšující se dynamiku technologického rozvoje. Na Rychnovsku a Vrchlabsku tak pomohou s pořízením nových technologií i motivací žáků a zintenzivní propojení škol s podniky v regionu.

První vlaštkou je pořízení kolaborativního hi-tech robota pro žáky vrchlabského gymnázia. Ti robota při příležitosti podpisu memoranda představili a názorně předvedli, co se již naučili naprogramovat.

Konkurenceschopnost začíná u vzdělávání a v době rychlého rozvoje v oblastech umělé inteligence, robotiky a informačních systémů to platí dvojnásob. Dynamika, kterou



technologické a návazné ekonomické změny nabraly v posledních letech, tak staví český vzdělávací systém před dosud nepoznané výzvy, přičemž školy na Rychnovsku a Vrchlabsku nejsou výjimkou.

Čerstvě podepsané memorandum mezi Královéhradeckým

krajem a NFŠA má pomoci rychlejší proměně a transformaci krajské ekonomiky, přinést do školství více prostředků na inovace i nákup vybavení a podpořit širší sdílení know-how mezi podniky, školami a inovačními centry. Aby byly investované lidské i finanční prostředky využity

co neefektivněji, jedním z nástrojů pro realizaci záměrů memoranda je také intenzivní práce s daty.

V Krkonošském gymnáziu ve Vrchlabí se v prosinci loňského roku objevil nový kolaborativní robot GoFa od společnosti ABB. Technickou kreativitu podporující hi-tech nástroj dostal od žáků jméno Edgar a vzbudil opravdové nadšení, jehož ozvěny se nesou i mimo školní lavice. Tím naplňuje ducha společného memoranda kraje a fondu – vytvářet stimuluji prostředí tak, aby žáci začali projevovat zájem o vědu, techniku, inženýrství a matematiku i mimo školní prostředí. Robot, jímž nově disponuje Krkonošské gymnázium, nebude sloužit pouze místním, ale postupně ho bude využívat širší školní komunita, jako například další regionální školy či volnočasové kroužky. |

Střední škola v Kopidlně nabízí nový studijní obor

Střední škola zahradnická v Kopidlně otevírá ve školním roce 2024/2025 nový studijní obor Léčivé rostliny a rostlinolékařství.

Jedná se o velmi perspektivní obor pro studijní typy žáků, který je přírodovědně a ekologicky

zaměřený a může být zajímavou alternativou ke studiu na gymnáziu nebo přírodovědném lyceu.

Absolventi oboru Léčivé rostliny a rostlinolékařství budou mít vysokou perspektivu uplatnění na trhu práce nebo budou moci pokračovat v následném studiu

léčivých rostlin na Farmaceutické fakultě Univerzity Karlovy v Hradci Králové, která připravuje na příští akademický rok bakalářský obor Léčivé rostliny a nutraceutika. Obor Léčivé rostliny a rostlinolékařství se také vyučuje na ČZU v Praze nebo MZLU v Brně.

Více informací o studiu můžete získat na dni otevřených dveří, na webových stránkách školy www.zahradnicka-skola-kopidlna.cz/ nebo u zástupkyně ředitelky Ing. Ludmily Šulcové – tel. 602 229 846, e-mail: sulcova@zahrskola.cz |

Evropské projekty ve vzdělávání přinesly za téměř tři roky do krajského školství 200 milionů korun

Skončilo období úspěšných projektů zaměřených na rozvoj vzdělávání a jeho následnou implementaci do krajského školství. Od ledna 2021 se díky nim podařilo přinést do regionálního školství téměř 200 milionů korun. Partneři projektu pomohli vzdělat a proškolit tisíce pedagogů a žáků nebo vybavit školy v regionu nejrůznějšími pomůckami pro výuku.

Do projektů se za dobu jejich trvání zapojili učitelé, žáci,

ale i další pracovníci ve vzdělávání ze 45 škol a zařízení zřizovaných krajem. Účastnili se seminářů, workshopů, setkání nebo přednášek na zvolená témata, která kraj připravil ve spolupráci s odborníky z praxe, řediteli nebo zástupci různých organizací. Celkem se do projektů zapojilo 66 subjektů působících v oblasti vzdělávání.

„Díky projektům se podařilo realizovat řadu aktivit, které posunuly krajské vzdělávání zase o krok blíže

k modernímu školství 21. století. Nakoupili jsme vybavení do škol za bezmála 8,5 milionu korun, zajistili pořízení vzdělávacích programů nebo zřídili mobilní učebny pro 40 škol. Přinášení inspirace pro žáky a rodiče a nových impulzů pro učitele do vzdělávání zůstává i po skončení projektů naší prioritou,“ okomentoval projekty náměstek pro školství Arnošt Štěpánek.

Mezi konkrétní realizované aktivity patří pořízení diagnostic-

kých nástrojů a kompenzačních pomůček pro speciálně pedagogická centra za téměř jeden milion korun, pořízení a zprovoznění cvičných pracovišť polytechniky pro pedagogy a žáky s vybavením za téměř čtyři miliony korun, podpora měkkých vzdělávacích aktivit částkou pět milionů korun, zajištění zahraničních výjezdů, pořádání konferencí, workshopů, seminářů a přednášek k etické výchově. |

Nový dotační program na rozvoj turistické infrastruktury cílí na udržitelný cestovní ruch

Obce či například turistická informační centra a oblastní destinační společnosti mají možnost žádat o dotační prostředky na rozvoj naučných a turistických stezek, rozložení sezónní návštěvnosti a nabídky k návštěvě méně známých turistických cílů. Za tímto účelem Královéhradecký kraj vyhlásil nový dotační program Podpora rozvoje udržitelného cestovního ruchu v Královéhradeckém kraji s finanční alokací ve výši dvou milionů korun.

Cílem kraje je zajistit potřebnou infrastrukturu a další investice pro rozvoj takových forem cestování, které jsou šetrné vůči životnímu prostředí, minimalizují negativní dopady turistiky, chrání přírodní a kulturní dědictví i místní rozmanitost.

Žadatelé tak mohou čerpat dotační prostředky na terénní úpravy stezek a turistických tras včetně přístupových cest či lávek a také o prvky doprovodné infrastruktury v těsné blízkosti tras a turistických cílů, jako jsou zábradlí, informační tabule, odpadkové koše na tříděný odpad, toalety, lavičky, útulny, přístřešky a podobně. Některé naučné stezky v kraji jsou již v takovém stavu, že je u nich zapotřebí rekonstrukce.

Dále kraj podpoří informační systémy o počtu volných parkovacích míst u turistických cílů, online rezervační systémy, provoz minibusů a vláčků ze záchranných parkovišť, kampaně propagující šetrné dopravní prostředky, sčítače návštěvníků, monitoringy návštěvnosti či průzkumů, turnikety,



vstupní branky a podobná zařízení pro regulaci a sledování návštěvnosti na turisticky exponovaných místech.

Jednou z dalších podporovaných oblastí je vodácká turistika, která

má v regionu potenciál dalšího rozvoje a je v souladu s principy udržitelného cestovního ruchu. Kraj přispěje na budování přístupových mol a schodů, informačních tabulí, záchranných zařízení, edukačních tabulí, jak by se měli vodáci chovat například v místech s potenciálním ohrožením některých druhů rostlin a živočichů, toalet, odpočívadel, převlékárny či odpadkových košů. Příspěvek mohou žadatelé dostat i na projektovou dokumentaci k připravované vodácké infrastruktuře.

O příspěvky v rámci nového dotačního programu bude možné žádat do 29. února 2024 prostřednictvím krajského dotačního portálu dotace.khk.cz. Podpořené projekty budou muset být dokončeny do konce listopadu 2025. |

Přidej se k dalším 900 000 sušičů, pojd' #suchoucestou!

Suchou cestou! S tímto heslem startuje 12. ročník kampaně Suchej únor, která je v Česku tolik potřeba. Pítí je náš národní sport a dlouhodobě patříme mezi TOP 5 zemí na světě ve spotřebě alkoholu. Podle statistik se 1 000 000 lidí u nás pohybuje za hranicí rizikového pití. Pijeme prostě přes míru!

Kampaň Suchej únor se tak snaží pohnout s národem, který pije až moc. Šíří osvětu, že nepít alko, ale také nekouřit nebo nebrat drogy je v pohodě. Učí českou společnost k respektu. K tomu, že je normální a správné, když někomu záleží na svém zdraví. Průzkumy ukazují, že se to organizátorům daří. Suchej únor loni drželo více než 900 000 lidí, z toho 53 % s alkoholem zvolnila i po konci února.

Letos Suchej únor láká na opravdu zajímavé benefity. Pro sušiče připravil únorový bylinkový kalendář Leros s 29 čaji a 29 QR kódy se zajímavým obsahem ze světa zdraví. Krom toho mo-

SUCHEJ ÚNOR

Nastartuj s námi nový životní styl.

Online cvičení, recepty, kalorické tabulky na únor

PŘIDEJ SE!

hou zaregistrovaní sušiči získat na svou suchou cestu online batoh plný slev, zážitků a benefity, které ještě více umocní jejich únorovou proměnu. Batoh obsahuje měsíční členství na online

cvičení, webináře, recepty, kalorické tabulky a řadu zajímavých slev. Cílem letošního Sucháče tedy není jen pauza od alkoholu, ale cesta ke zdravějšímu životnímu stylu.

PŘIDEJTE SE, REGISTRUJTE SE na www.suchejunor.cz. Podpořte kampaň, která pomáhá měnit životy k lepšímu, ale hlavně podpořte sebe na své vlastní cestě ke zdravějšímu já. |

Kraj opět ocení dobrovolníky pečující o zachování památek

Královéhradecký kraj oceňuje dobrovolníky, kteří udržují a opravují architektonické dědictví v regionu. Letos již počtvrté vyhlásil cenu Hereditas obligat (Dědictví zavazuje), aby zviditelnil příklady dobré praxe, vyjádřil jim své poděkování za jejich iniciativu a motivoval ostatní k podobným činům. Nominovat lze ve čtyřech kategoriích až do 28. února.

Rada Královéhradeckého kraje již počtvrté schválila a vyhlásila pravidla pro vyhlášení a udělení Ceny za příkladnou realizaci obnovy architektonického dědictví v regionu, významný počín a dlouhodobý přínos památkové péči

v Královéhradeckém kraji. Tato cena je udělována každoročně a od třetího ročníku nese souhrnný název Hereditas obligat.

Cena je udělována ve čtyřech samostatných kategoriích, a to:

- **Stavební obnova chráněné stavby**, která spočívá v dokončení stavebních prací nebo ucelené etapy stavební obnovy prohlášené nemovité kulturní památky, nemovité národní kulturní památky, případně stavby nacházející se na území památkové rezervace nebo památkové zóny.
- **Restaurování prohlášené památky**, která spočívá v dokončeném restaurátorském zásahu ať již

celé movité či nemovité kulturní památky nebo její ucelené části (např. restaurování sochy, obrazu, nástěnné malby atd.).

- **Záchrana neprohlášené památky**, která spočívá v obnově, ucelené etapě obnovy nebo restaurování státem nechráněného uměleckého či řemeslného díla, jakož i stavby, která se nachází mimo území památkové rezervace nebo památkové zóny.
- **Popularizace památkové péče**, která spočívá v dlouhodobé cílené činnosti popularizační, přednáškové, výzkumné, projekční, publikační apod. v oblasti památkové péče.

Nominaci na držitele ocenění může podat jakákoliv fyzická nebo právnická osoba v souladu s pravidly, a to do 28. února 2024. Stačí poslat nominaci na příslušném tiskopisu, a to buď písemně na adresu Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, odboru kultury, památkové péče a cestovního ruchu, případně elektronicky na e-mail: pamatky@kr-kralovehradecky.cz. V prvních třech kategoriích je cena udělována za poslední tři kalendářní roky, čtvrtá kategorie nemá časové omezení.

Pravidla a tiskopisy nominace jsou ke stažení na webu Královéhradeckého kraje: bit.ly/pamatky2024. |

Muzeum Náchodska nově nabízí muzejní kufříky

Jste milovníky historie, máte v plánu navštívit Náchodsko, ale nevíte, jaký program připravit pro děti? Chcete společně s nimi poznat místní dějiny a důležitá historická témata? V tom případě pro vás máme řešení – muzejní kufříky, nový produkt Muzea Náchodska!

I v období „mimo sezónu“ myslí Muzeum Náchodska na své návštěvníky a vymýšlí, jak jim návštěvu svých objektů co nejvíce zpříjemnit.

Posledním velkým počinem v tomto ohledu je vytvoření zcela nového produktu pro rodiny s dětmi – muzejních kufříků. Díky nim se hravou formou seznámíte s lokální historií nejen uvnitř muzejních expozic, ale také venku v prostoru města. Projekt je připraven pro tři města, ve kterých má Muzeum Náchodska své pobočky – pro Náchod, Hronov a Polici nad Metují.

Hrou vás provedou jednotliví maskoti muzea. V Náchodě se

proto můžete těšit na loupeživého rytíře Jana Koldu ze Žampachu, v Hronově na spisovatele Aloise Jírasku a v Polici nad Metují se vás ujme opat tamního kláštera Jan Chotovský z Chotova. Tyto historické postavy vás prostřednictvím doprovodných aktivit seznámí s příběhem města a s vybraným obdobím jeho dějin. Během plnění úkolů budete pracovat s muzejní expozicí, významnými městskými památkami i pomůckami v kufří-

ku. Svůj volný čas tak strávíte procházením po městě, objevováním skrytých krás, plněním zábavných úkolů a aktivním poznáváním místní historie.

Více informací o projektu se dozvíte na www.muzeumnachodska.cz/muzejni-kufriky.

Projekt vznikl za finanční podpory Ministerstva kultury v dotačním programu Podpora výchovně vzdělávacích aktivit v muzejnictví. |

Pomozte nám najít nové Mistry tradiční rukodělné výroby

Cena je udělována tvůrcům v oblasti tradičních lidových řemesel a těm, kteří se významně zasloužili o jejich udržování a rozvoj. Počet nominací není omezen a lze je odeslat do 29. února 2024.

Doživotně udělovávaný titul je určen pouze občanům České republiky, jejichž činnost je spjata s územím Královéhradeckého kraje a kteří ovládají postupy, dovednosti, znalosti a technologie v daném oboru tradiční rukodělné výroby, prezentují je na přehlídkách, výstavách a specializovaných akcích zaměřených na tradiční lidová



řemesla a předávají své profesní dovednosti a zkušenosti svým následovníkům.

Jednotlivé obory tradiční rukodělné výroby se vymezují dle základního materiálu, z něhož jsou

výrobky zhotoveny: dřevo, hlína, sklo, kámen, kov, textil, pletiva, pečivo, papír a materiály rostlinného a živočišného původu, které nejsou primárně určeny pro konzumaci.

Návrhy na udělení ocenění

přijímá Regionální pracoviště pro tradiční lidovou kulturu při Muzeu východních Čech v Hradci Králové v písemné i elektronické podobě na formuláři, který je ke stažení na webu muzea: bit.ly/mistr2024. Kontaktní údaje: Muzeum východních Čech v Hradci Králové, Regionální pracoviště pro tradiční lidovou kulturu, Eliščíno nábřeží 465, 500 03 Hradec Králové.

Oprávněnými předkladateli návrhů na ocenění jsou muzea, galerie, příspěvkové organizace, spolky, obce a právnické i fyzické osoby z řad odborné i laické veřejnosti. Počet návrhů není omezen. |

Krajské zdravotnictví

V nemocnicích zřizovaných kraji pracuje 20 % nemocničních lékařů a 30 % všech zdravotnických pracovníků působících v ČR. Krajské nemocnice také mají podíl 36 % na výnosech všech nemocnic — cca 90 miliard Kč. Lze říci, že kraje v ČR jsou především „nemocničními“ kraji. Doprava je až druhá největší krajská agenda.

V našem kraji máme nemocnice v Náchodě, Jičíně, Trutnově, Rychnově nad Kněžnou, Dvoře Králové n. L., Novém Bydžově a Broumově. Výlučně krajskou je zdravotnická záchranná služba. Naproti tomu kraj neřídí síť praktických, dětských a zubních lékařů ani specialistů, ty zajišťují zdravotní pojišťovny.



Náš kraj o své „špitály“ dbá kvalitním řízením, obnovou přístrojů a stavebními investicemi. Z dotace z programu REACT se nyní za 750 mil. Kč nakupují rentgeny (i CT), ultrazvuky a ventilační technika. Pokud se týká výstavby, tak v dubnu se bude v jičínské nemocnici otevírat zcela nový pavilon A, konečně tam bude moderní onkologie a hemodialýza. Ve Dvoře Králové budou nové operační sály. V Trutnově se rekonstruuje velký pavilon a připravuje se parkovací dům. V N. Bydžově začíná rekonstrukce interny a LDN. V Rychnově se staví prakticky zcela nová nemocnice — monoblok za cca 1 mld. Kč. Na rok 2025 se připravuje investice ve výši 2 mld. Kč v náchodské nemocnici — bude se jednat o výstavbu moderního pavilonu D, skončí dožilá horní nemocnice.

Rudolf Cogan (ODS-STAN-VČ)

Požár ve zdravotnictví uhašen, ale doutná dál

Všichni jsme kvitovali s povděkem, že na sklonku loňského roku došlo k dohodě mezi lékaři a vládou a nenastal krizový scénář, že by byla ohrožena dostupnost zdravotní péče. Je dobře, že se konečně začalo o přesčasové práci ve zdravotnictví mluvit, protože už od devadesátých let se o tomto problému ví, ale nikdy se skutečně neřešil a jen se mlčky tolerovalo nedodržování zákoníku práce a neúnosné zatížení nemocničních lékařů.

Navýšení mezd je sice nepochybně správné, ale k řešení nadměrné přesčasové práce lékařů by měla následovat další opatření, jinak hrozí, že protestní akce zdravotníků



vypuknou znovu. Jednak musí být i v dalších letech zajištěna dostatečná úhrada od zdravotních pojišťoven, ale hlavně musí být realizovány systémové změny ve zdravotnictví, ať už je to zjednodušení a zefektivnění systému postgraduálního vzdělávání zdravotníků, urychlení digitalizace zdravotnictví, větší zapojení praktiků a odborných lékařů do pohotovostí, restrukturalizace lůžkového fondu, ale také snaha o regulaci nadužívání zejména pohotovostních služeb. Tyto změny je nutné připravit zejména na vládní úrovni, ale kroky k efektivnímu využívání zdravotního personálu a omezení přesčasové práce se musí dít i na úrovni vedení nemocnic a jednotlivých oddělení, což už naše krajské nemocnice postupně realizují.

Dana Kraciková (ODS-STAN-VČ)

Bezpečnost je třeba denně obhajovat

Bezpečnost. Základní hodnota, kvůli níž byli lidé od pradávna nuceni se sdružovat a organizovat. Hodnota, díky které začala vznikat lidská společnost a státy. Obrana je ve větším organizovaném celku snazší. Díky pocitu jistoty



a bezpečí se lidem v daném místě žije dobře.

Události, ke kterým došlo na přelomu starého a nového roku, nechaly náš pocit bezpečí projít těžkými zkouškami.

Těsně před Vánoci jsme se museli vyrovnat s šíleným příběhem, k němuž došlo na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze. Zbytečné oběti absurd-

ního, odporného výlevu psychopata nám daly pocítit, že i v naší velice bezpečné a klidné zemi se může něco tak nepředstavitelného opravdu stát.

Pár dní po Novém roce si pak Hradec prošel další zkouškou: na jeho hlavním vlakovém nádraží došlo k vraždě dítěte. S kriminalitou v této části Hradce bojují jako primátorka od svého nástupu. Kvůli zvýšení bezpečnosti už jsme stihli zavést řadu opatření: mj. jsme schválili nákup mobilní policejní služebny, posílili hlídky

asistentů prevence kriminality, pořídili další body kamerového systému, přesto k tak strašné události téměř přímo pod našimi okny došlo.

Česko patří k nejbezpečnějším zemím světa. Hradec k nejbezpečnějším městům Česka. Přesto se ani nám neštěstí nevyhýbají. Bezpečnost je hodnota, kterou je třeba obhajovat denně. Ne navzdory aktuálnímu nebezpečí, ale především pro bezpečnou budoucnost.

Pavlína Springerová (Koalice pro KHK)

I na malých obcích děláme velké věci

Starosta může být uvolněný nebo neuvolněný pro svoji funkci. To znamená, že neuvolněný starosta má ještě jiné



zaměstnání a funkci vykonává mimo své zaměstnání. Takových starostů je v menších obcích většina, protože náklady na mzdy jsou významné vzhledem k nízkým rozpočtům obcí. Stejná je i naše obec Lhota pod Hoříčkami, která je v blízkosti Ratibořic. Patří k nám ještě obec Újezdec a Světlá. Celkově máme necelých 300 obyvatel. Práci starosty musíte milovat a vidět v ní smysl. Opravujeme cesty, chodníky, budovy, historické kříže a zároveň stavíme nové chodníky, nové cesty, budujeme nové sportovní areály, nové zázemí pro spolky, nová veřejná osvětlení a jiné. Součástí projektů

na opravy nebo výstavbu je většinou podmínka podání dotace a její přiznání. Administrace dotací je často velmi náročná a starostové tráví večery v zajetí počítačů. Na malých obcích nemáme žádný administrativní aparát jako města. Organizujeme mnoho společenských a sportovních akcí, aby se lidé sblížovali a měli možnost se setkávat.

Vesnice je jiná než město, všichni se zde znají, žijí zde velké rodiny a lidé jsou si „blíží“. Starosta zajišťuje chod úřadu a administraci všech úkonů s úřadem spojených a zároveň komunikuje s občany ohledně jejich potřeb. Starosta je tváří obce a ve veřejném životě ji reprezentuje. Toto je práce starostů na malých obcích a já vím, že až se jednou otočím, tak uvidím krásnou vesnici plnou lidí, na které jsem pyšná.

Darina Kricnarová (ANO2011)

Kotlíkové dotace už na jaře

Zahájení příjmu žádostí o kotlíkové dotace připravuje Královéhradecký kraj na duben. Výzva bude průběžná a žádost bude možné podat téměř do konce srpna.

Dotace je určena pro nízkopříjmové domácnosti, v nichž všichni její členové pobírají ke dni podání žádosti starobní nebo invalidní důchod pro invaliditu 3. stupně, případně žadatel nebo některý z členů jeho domácnosti pobíral v období od 1. 1. 2022 do doby podání žádosti příspěvek na bydlení.

Žádost se bude opět podávat elektronicky prostřednictvím Dotacíního portálu Královéhradeckého kraje, žadatel zde musí mít před podáním žádosti zřízen svůj účet. Tentokrát však nebude probíhat

žádná předchozí časově omezená registrace do pořadníku žadatelů, bude tak možné žádost podat kdykoli v období stanoveném výzvou od dubna do srpna letošního roku.

Dotaci lze použít pro výměnu zastaralého kotle na tuhá paliva s ručním přikládáním (nikoli však lokální zdroje typu krbových či kuchyňských kamen) za kotel na biomasu či tepelné čerpadlo (plynové kotle již nejsou podporovány).

Bližší informace jsou dostupné na stránkách kotlíky.khk.cz, v pracovních dnech je vždy od 8:00 do 16:00 hodin dostupná infolinka: 722 960 675, dotazy odpovíme či osobní konzultaci si domluvíme též e-mailem: kotlikovedotace@kr-kralovehradecky.cz. |

Články v této rubrice vyjadřují názory zastupitelů, případné reakce adresujte přímo autorům.

Vyluštěte křížovku a soutěžte s námi o dárek. Zašlete nám tajenku do 16. února 2024 na e-mail: krizovka@kr-kralovehradecky.cz, nebo poštou na adresu: Tiskové oddělení KÚ Královéhradeckého kraje, Pivovarské náměstí 1245, 500 03 HRADEC KRÁLOVÉ s heslem „KRÍŽOVKA“. Těm vylosovaným výhercům pošleme dárek, proto nezapomeňte uvést svoji adresu. Zasláním odpovědi souhlasíte se zpracováním svých osobních údajů, a to do vydání následujícího čísla U nás v kraji. V případě vylosování vaší správné odpovědi pak souhlasíte i se zveřejněním svého jména a bydliště v následujícím čísle U nás v kraji. **Výherci minulého kola jsou: Jaroslav Uhlíř (Hradec Králové), Vlasta Strihavková (Ostroměň), Jitka Hauptová (Hořice).**

Kdo pomůže žákům ve Vrchlabí?			MÍŠENEC BĚLOCHA S ČERNOCHEM	UTAJENÍ	POTRAVA PRO PTACTVO	KYSLIČNÍK HLINÍKU		VELKORYSÝ ČLOVĚK	CIŽÍ ŽENSKÉ JMÉNO	BYV. VÝROBCE GRAFICKÝCH KARET	MEZINÁRODNÍ OLYMP. VÝBOR		ZARÁŽKY	KÓD URUGUAYE	ZEMNÍ OLEJ	VĚDĚT	
	OŘÍŠKY KEŠU (než se upraží)	INSPIRACE PISOVITÁ ŠELMA					TISÍCINA KILOGRAMU					SEMINÁŘ					
DEZINFEKČNÍ PROSTŘEDEK (zn.)							DROŽKÁŘSKÁ ZAKÁZKA FILM. ŽÁNŘ (... movie)					FR. MĚSTO					
Tajenka 1																	DĚTSKÉ SBOHEM
CITOSLOVCE PODIVU					VEDOUČÍ STÍNADEL	OSOBNÍ ZAJMENO JIHOMORAVSKÉ MĚSTO				CITOSLOVCE PŘEKVAPENÍ	ZN. INDIA				ZN. ASTATU STÁTEM UZNÁVANÉ PLATIDLO		
KRÁTKÝ FILMOVÝ SNÍMEK				ZPÁTKY MĚLKÝ ÚSEK ŘEKY PRO JEJÍ PŘEKONÁNÍ					POSYPANÍ AGENT NÁBORÁŘ							Tajenka 3	BEZKMENNÁ DŘEVINA (sloven.)
ZKRATKA STÁTU UTAH			AGENT 007 DEZERTER					BEZHRBÝ VELBLOUD VINNÝ KEŘ					INICIÁLY SPISOV. KISCHE OLDA				
	MATEMAT. ZKRATKA ROTACE	SEMENA TEN I ONEN					ČASNÁ MŽIKNUTÍ						NA ONOM MÍSTĚ				
Tajenka 2													VRUT S KŘIDELKEM NÁŘEČNÍ SPOJKA (neboť)				
POLEDNÍ JÍDLO					BIOLOG. PRODUKT Z CHLÉVA					JEDEN Z BALEÁRSKÝCH OSTROVŮ							
POSUNY NA ŠACHOVNICI					DRUH PYTLÁKA					PRAŠKOVÝ PIGMENT DO TISKÁREN							
																	Pomůcka: AJAJ, AKAŠU, AKUTOL, ATI, MRVA, RITA, ROAD, TONER

Nová regionální filmová kancelář pomáhá filmařům

Královéhradecká krajská centrála cestovního ruchu (KHK CCR) založila regionální filmovou kancelář – Hradec Králové Region Film Office. Filmová kancelář zastává funkci kontaktního místa, poskytuje informační servis audiovizuálním společnostem zabývajícím se produkcí filmů, seriálů i reklamních či hudebních spotů a podporuje propagaci regionu jako atraktivní filmové destinace.

„Královéhradecký kraj je regionem plným atraktivních lokalit, které už v minulosti přilákaly české i zahraniční filmaře. Hlavním úkolem nové filmové kanceláře bude zajistit servis právě audio-

vizuálním tvůrcům a tím dostat krásy našeho regionu ještě více na obrazovky televizi a plátna kin. Působení filmové produkce zároveň zajistí přímý ekonomický přínos do našeho regionu, a to v řádech milionů korun. Ty podpoří lokální provozovatele hotelů, stravovacích zařízení a majitele malých či středních podniků v nejrůznějších odvětvích.“ okomentovala fungování regionální filmové kanceláře náměstkyně pro oblast kultury a cestovního ruchu Martina Berdychová.

Hradec Králové Region Film Office zahájila svou činnost v prosinci loňského roku. Královéhra-

decký kraj se tak přiřadil k dalším destinacím, které systematicky rozvíjí audiovizuální průmysl a propagují svůj region nejen na území České republiky. Fungování filmové kanceláře napomáhá udělat z Královéhradeckého kraje ještě žádanější lokalitu, a to nejen díky dobré dopravní dostupnosti z Prahy, ale hlavně rozmanité nabídce lokací na území regionu.

Nejnovějším filmovým počinem natočeným v Královéhradeckém kraji je komedie Lítá v tom v hlavní roli s Kryštofem Hádkem a v televizi nyní běží seriál Smysl pro tumor z prostředí Fakultní nemocnice Hradec Králové. Mezi

dokončené a divácky úspěšné projekty natočené na území regionu v posledních letech patří například filmy Poslední závod, historický snímek Sarajevo nebo televizní minisérie Božena.

Filmová kancelář nabízí své služby filmařům zdarma. Úzce bude spolupracovat s národní agenturou Czech Film Commission v rámci Státního fondu kinematografie a také nově vznikajícím kulturně kreativním centrem Nadačního fondu – Kaplicky center ve Vile Čerych v České Skalici.

Informace o kompletním servisu pro filmaře zájemci najdou na webu: www.filmhk.cz. |